

Cómo vivió José Antonio en Alicante

Historia de otra carta

Como se desprende de la carta dirigida a Margot, también presa en Alicante, José Antonio encargó a su familia de cursar las distintas misivas a cada uno de los destinatarios. Pero hay una carta más, la que tiene el número trece, que tiene una historia de azares. Es la que José Antonio escribió conjuntamente a Raimundo Fernández Cuesta y a Ramón Sónyer.

Por disposición del gobernador de Alicante, tanto el testamento de José Antonio como esta carta a Fernández Cuesta y Sónyer, quedaron detenidos y bajo la custodia de don Adolfo Crespo, director de la cárcel del Reformatorio.

Por don Víctor Viñes, subdirector de la cárcel, recogió y escondió la carta aludida, ante el temor de que desapareciera y no pudiera llegar a su destino. Primero, la encerró en una caja fuerte; después, la guardó en un buró y, últimamente, y hasta que Alicante fue liberado, la carta en cuestión ha permanecido bajo tierra con otros autógrafos y documentos de José Antonio. A estas horas, el ministro de Gobernación y el secretario general de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, están leyendo con emoción del alma esta carta que para ambos escribió Falange.

HAN CAIDO TANTOS FALANGISTAS QUE ES NATURAL QUE YO MUERA!

La última hora de la tarde del día 20 de noviembre, se recibió el telegrama con "el comunicado" del Gobierno rojo; se había confirmado la sentencia. José Antonio iba a ser ejecutado.

Momentos después, sobre las nueve de la noche, su tía María, su hermana Carmen y su cuñada Margot, fueron llevadas en automóvil desde la cárcel del Reformatorio en que estaban detenidas, a la prisión provincial donde verían a José Antonio.

"No hay más remedio—comentaban aquellas tres mujeres, al recibir el aviso—: Dios lo quiere. Y cuando abandonaron su celda para despedirse, hasta la eternidad de la víctima insigne, de José Antonio, Pilar Millán Astray, que compartía desde el principio la celda con él, se cayó de rodillas implorando la piedad misericordiosa del Altísimo.

LA DESPEDIDA

Con la tía y las hermanas de José Antonio acompañadas por su celador y por el subdirector de la cárcel, llegaron a la cárcel provincial, toda en penumbra y esperaron unos segundos en una habitación del primer piso. Luego, las hicieron pasar al locutorio de juzgados.

A poco, apareció José Antonio al fondo de la galería, entre dos milicianos. Estaba más delgado, tenía la barba crecida y calzaba unas algortas que había podido conseguir gracias a la generosidad de un oficial de la prisión.

Se acercó sonriendo José Antonio a su tía y a sus hermanas y las abraza con ternura. Carmen, sin poderse contener rompió a llorar la primera.

"No llores, Carmen; aún hay esperanza—dijo José Antonio, cubriéndola de besos.

"Y ella, fuera de sí, exclamó: "¡No es posible! ¡No es posible que te maten!

"¿Y por qué no? Han caído tantos falangistas que yo, que soy su hijo, es natural que también muera.

Luego, pleno de magnífica naturalidad, queriendo aliviar la congoja de los suyos, dijo, en tono de broma trascendente:

"Es necesario estar condenado a muerte para que le den a uno bien comer. ¡He comido una sopa de pollo y huevo más rica!

Aún duró la entrevista como un minuto de hora. Casi al final, José Antonio dio muestras de su exquisita franqueza cuando dijo refiriéndose al director de la cárcel y otros empujados que presenciaban aquella despedida:

"Creo que estamos molestando a los señores..."

Antes del abrazo último, Carmen preguntó a José Antonio un crucifijo que Pío XI, con indulgencia concedía para la hora de la muerte.

José Antonio lo besó muy devoto y lo guardó en el pecho. Había llegado el instante final; el momento del último abrazo al cabo de una hora hermosa de treinta y tres años de testigos de aquella despedida para sentir sobre sí una tristeza inagotable. Allí en pie estaba un hombre pletórico de juventud, rico de vida, que iba a desplomarse y después aniquilado por las balas.

Había llegado el instante del último abrazo. Salieron las mujeres del locutorio, y pasillo adelante, se volvieron varias veces para decir adiós a José Antonio. Cuando giraron por última vez la cabeza y ya se iban a perder de vista José Antonio las miró con una mirada larga y profunda de angustia, como si con ella

hubiera querido enviarles el alma en una suprema despedida.

EL ABRAZO DE MIGUEL Y LOS CUATRO EJECUTADOS DE NOVELDA—COMO FUE ENTERRADO JOSE ANTONIO.—"YA ES LA HORA?"

Por decisión especial, José Antonio iba a ser fusilado en el patio de la cárcel. Hasta entonces todos los fusilamientos que se hicieron en Alicante se llevaban a cabo en sitios distintos, menos en el interior de las cárceles. Estaban los pasillos de la prisión y muchas dependencias del edificio repletos de milicianos y gente zafia que había acudido para tomar parte en el fusilamiento e impulsados por el deseo malsano de presenciar la ejecución.

Uno de los cuatro oficiales de servicio en la cárcel, don Enrique Alijo, fue el encargado de anunciar a José Antonio que se dispusiese a morir.

"¿Ya es hora?"—preguntó nuestro glorioso mártir.

Todavía bajó Miguel de la celda que ocupaba en la galería cuarta. Se abrazaron trémulos ambos hermanos, y José Antonio le daba unas suaves palmadas a Miguel en la espalda:

"No te apures, Miguel, no te apures!"

Echó a andar el oficial de servicio, y tras él salió de la celda José Antonio. En el pasillo se le acercaron unos milicianos y unos guardias de Asalto que le dieron custodia hasta el patizuelo en que iba a ser ejecutado.

Era viernes, 20 de noviembre, y el cielo lloraba una lluvia de lágrimas menudas.

EL FUSILAMIENTO

El patio en que José Antonio iba a ser ejecutado era agusto, irregular, está inabundado por altas tapias de piedra y tiene entrada desde la cárcel por una puerta de la que descienden cuatro altos escalones.

Había allí con el fusil preparado para hacer fuego, unos diez comunistas, hasta seis u ocho de la FAI—he aquí los apellidos de algunos de ellos: Pantoja, Bacunin, Beltrán y (a) "El Gallego"—y un grupo numeroso de guardias de Asalto al mando del teniente Juan González, que era el encargado de ponerse al frente del heterogéneo pelotón de ejecuciones.

Había también, pero aislados en el lugar destinado a las víctimas, cuatro condenados a muerte, naturales de Novelda, que habían sido conducidos desde la cárcel del Reformatorio por el grupo de guardias de Asalto. Los cuatro condenados esperaban suscitando oraciones con los ojos en el cielo, el momento de su muerte.

Cesó un momento el murmullo de la milicianada, y José Antonio apareció magnífico, bañado en la lívida luz del amanecer, en la alta puerta de acceso al interior de la cárcel. Todos los ojos se levantaron hacia él, y él se impresionó levemente al ver al grupo silencioso de los cuatro condenados que, en el centro del patizuelo solitario, formaban un cuadro de terrible dramatismo frente a los milicianos enfurecidos.

José Antonio iba vestido con un traje gris oscuro y se había echado, al salir de la celda, un grueso abrigo sobre los hombros.

Antes de colocarse en el sitio donde esperó a la muerte estrechó la mano al director y a los oficiales de la prisión.

"Si alguna vez les he molestado o algo malo he hecho, perdonenme—les dijo.

Estrechó la mano también de los que segundos después iba a caer ensangrentados y a confundir con él su sangre y les confortó diciéndoles que confiaran en la piedad de Dios.

Luego ya, se despojó del abrigo y lo arrojó con desenvoltura sobre el suelo, junto a la tapia que quedaba a su izquierda.

Frente a él, mudos, sin comprender la serenidad que en aquellos momentos le llenaba el corazón, sin saber decir nada, acechaban los milicianos con el arma prevenida.

José Antonio se colocó en el extremo de la izquierda del grupo de condenados, un poco apartado de los otros cuatro. Se cruzó de brazos, adelantó el pie izquierdo y en el instante de sonar la descarga hizo con la mano abierta un ademán que cortó el fuego y heló la muerte. Su último grito del jarría España! se había ahogado en sangre.

Dispararon mucho, mucho, lo dejaron acibillado, José Antonio se desplomó, teñido su cuerpo en borbotones de sangre hirviente.

Todos los disparos de la descarga bárbara fueron a clavarse en su pecho. Los otros cuatro condenados quedaron en pie, todavía indemnes, durante varios segundos en que los cerros de los fusiles sonaron con un chisquido seco.

Era viernes y 20 de noviembre. La descarga magnífica taladró la mañana lluviosa y retumbó en dos celdas cercanas: la de Miguel, a pocos metros del lugar de la ejecución, y la que ocupaban "tía Mía", Carmen y Margot, con Pilar Millán Astray, en

Falange

DIARIO DEL MOVIMIENTO EN PALMA DE MALLORCA

OFICINAS: OLMOS, 140, 1.º TELEFONO 2078

PUBLICIDAD: BOLSERIA, 18 TELEFONO 1463

Año III : Núm. 609

Miércoles 31 Mayo de 1939.—Año de la Victoria

Los brillantísimos actos de Medina del Campo

Continúa nuestra extensísima información sobre la concentración magna de la Sección Femenina en honor del Caudillo y de sus Ejércitos. Como se colmó el programa de ayer. Desfile. Ofrenda. Cantos y danzas populares de todas las regiones españolas. Demostraciones de Educación Física. La restauración de un monumento histórico. ¡Gloria al Generalísimo!

Ante la nueva legislación sindical

La inspiración del Caudillo y la obra acuciosa de su Gobierno, una vez terminada la guerra y emprendido en la paz el camino Imperial a que llevan a España sus aspiraciones y su Historia, estriba primordialmente en la reorganización del Estado sobre las normas del Nacional Sindicalismo.

Es la forma de crear un auténtico sentido democrático, dando al pueblo todo su valor como elemento de producción y esencia vital del país, aunque apartándolo de las absurdas concepciones que le hicieron creer en una falsa preponderancia que solamente servía para entregarle, atado de pies y manos, en poder de los cuatro predicadores de teorías inconscientes.

El pueblo debe tener en la marcha del país una intervención clara y definida que responda exactamente a sus méritos y a sus posibilidades. Su riqueza principal, su espíritu palpitante, es el trabajo en el cual hallar corresponsables derechos y deberes, a diferencia de lo que hasta ahora se le enseñó afirmando derechos inconcebibles y negándole deberes necesarios.

A montar las leyes del país ese nacional sindicalismo salvador, dedica el Caudillo todos sus afanes y cooperan con eficaz labor todos los organismos que constituyen el engranaje estatal, agrupándose alrededor del nuevo Ministerio de Organización y Acción Sindical que, tomando como base orientadora el maravilloso "Fuero del Trabajo", ha emprendido ya la ruta que conducirá a la creación de Leyes justas que representen el Pan para todos los españoles y la consolidación de una Patria, fuerte y respetada.

Los principios fundamentales de esa nueva legislación están contenidos en una serie de impresiones que sucesivamente iremos publicando en nuestras páginas, de las cuales ofrecemos hoy la primera, alrededor de cuyos conceptos habrá de forjarse toda la legislación que se está ya madurando.

EL PROYECTO DE LA NUEVA LEY

El punto 9 de la Falange concibe a España en lo económico como un gigantesco sindicato de productores construido mediante un sistema de sindicatos verticales por ramas de producción o de servicio.

El Fuero del Trabajo en su Declaración. XIII define la Organización Sindical, los Sindicatos Verticales y las funciones sindicales, pero basta la lectura de las Declaraciones del Fuero (III, 5 y XI, 5) señalan también expresamente funciones sindicales pero basta la lectura del Fuero para comprender que los Sindicatos han de ser el instrumento de ejecución de la gran mayoría de sus declaraciones o han de intervenir como asesores en la confección de la ley o como vigilantes en el cumplimiento de las medidas sociales y económicas del poder público.

Es inútil insistir en la necesidad de una sindicación, de una estructura para la producción española, pero sí conviene señalar que el Estado nuevo había de pensar principalmente en las funciones económicas del Sindicato, porque:

a) la evolución de los sindicatos en el mundo entero demuestra que cuando están animados de espíritu nacional, directamente o por otros organismos que en ellos se apoyan, intervienen de modo activo en la política económica.

b) porque el Estado Nacional-Sindicalista reconoce la jerarquía suprema del Trabajo en la producción, ha otorgado Fuero a lo que constituye la justicia social a lo que antaño se llamaban sus derechos o sus aspiraciones, y es inútil que el Sindicato intervenga para arañar al Estado o negociar con el patrono mejoras que cuando son de justicia se promulgan espontáneamente por el Poder. Así, en el terreno de la justicia social, la función del Sindicato es de vigilancia. Pero en las obras e instituciones de mejora, de elevación del nivel de vida de los productores, posee el Sindicato funciones de iniciativa y de dirección.

El grupo de Intendencia de Baleares enlazó bajo el título de VUELVEN BANDERAS VICTORIOSAS, las figuras de Franco y José Antonio en su carroza militar.

DESPUES DE CERRAR NUESTRA EDICION

EL DESFILE

Terminado el discurso y agotadas las fuerzas de los asistentes por la emoción y el entusiasmo desbordante que se ha producido, hay un momento de calma. Unos camiones se dedican a regar el campo para acondicionarlo antes de celebrarse la ofrenda de los frutos al CAUDILLO.

Al cabo de unos instantes se reproducen las aclamaciones, los vítores y los gritos de ¡FRANCO! ¡FRANCO! y el agitar de boinas, de sombreros y de pañuelos. El CAUDILLO sonriente acoge estas aclamaciones complacido, mientras conversa con el Secretario General del Movimiento camarada Raimundo Fernández Cuesta, Pilar Primo de Rivera y demás asistentes.

A la una menos veinte minutos, comienza el desfile ante S. E. el Jefe del Estado, de las representaciones del Ejército que han venido a recibir el homenaje de las mujeres de España. Pasa en primer lugar la sección de gastadores, rígidos, enhiestos, marciales; a continuación viene la banda de cornetas y la de música que se instalan frente a la tribuna para acompañar con sus marciales sonos el paso de las tropas. Desfila en primer lugar una sección de Infantería e inmediatamente después las restantes representaciones por el orden siguiente: Aviación, Marina, otra sección de Infantería del regimiento de Bailén, la Legión, carros de combate, zapadores, un tercio de requetés, una bandera de Falange una sección de la mejala, la caballería, artillería pesada, Intendencia, Sañidad. Todas ellas pasan ante la tribuna de S. E. oyéndose a través del micrófono las voces de: ¡Viva la izquierda! y las de: ¡Viva España! contestado este último por los soldados al llegar a la altura de la tribuna.

LA OFRENDA

Terminado el desfile militar las camaradas de la Hermandad de la Ciudad y el Campo se aprestan a hacer la ofrenda al CAUDILLO. A la una menos cuarto se pone en movimiento el cortejo que avanza por el campo maniobrando para coger el centro y dirigirse a la tribuna central en la que se halla el CAUDILLO.

Una camarada de Granada, da lectura a la ofrenda cuyos son los siguientes conceptos:

"Ofrenda al CAUDILLO de la Nación y de las tierras españolas, gana

das por su espada invencible. Caudillo de España a quien el Señor de los Cielos y de la Tierra ha iluminado con su Divina Providencia para regir los destinos de la tierra hispana y a los que en Falange queremos levantar la realidad de nuestra Patria hasta la verdad, exigente y difícil, de los principios fundamentales que la hicieron grande sobre las tierras del mundo. Nosotras, las mujeres españolas, seleccionadas por la voz de la Falange, hemos dado fecundo nacimiento a esta gozosa Hermandad de la Ciudad y el Campo para que ésta lleve la cultura y para que aquella vuelva a sentir el milagro de la luz del alma y conserve en sus labios como un tesoro espiritual los nombres de las flores y de los frutos, y de los caminos de las tierras y de las estrellas del cielo.

Nosotras, mujeres españolas de la Ciudad y del Campo, hermanas en Falange a ti, Generalísimo de los Ejércitos y victorioso en la tierra conductor de la marcha triunfal de aquéllos, jefe de nuestra milicia, renovada por la obra militante, te ofrecemos en este día los dones de la tierra de España que te son debidos".

A continuación la referida camarada hace relación de las distintas clases de ofrendas que hace cada una de las regiones españolas terminando su ofrenda con un fuerte ¡ARRIBA ESPAÑA! que es contestado por todos los asistentes.

Inmediatamente, se procede a la entrega sobre unas angarillas, de los frutos que cada región ofrenda a su CAUDILLO, depositándolas sobre una gradería que se halla frente a la tribuna. Tan gran número de ofrendas se han hecho que han cubierto completamente la citada gradería, y deberán necesitarse varios camiones para retirarlas.

Mientras, los coros regionales de la Falange interpretan las canciones típicas de cada región, dirigidos por el maestro Benedicto.

Las camaradas que han asistido a este grandioso acto de hoy son en número de 10.800. Ha asistido además enorme cantidad de público que ha llegado por todos los medios de locomoción imaginables y que se apaña en los alrededores del campo, en marcándolo y rodeándolo, ansioso de contemplar este grandioso espectáculo que ha sido la ofrenda de hoy en Medina del Campo de los frutos y flores que de todas las tierras de España han hecho las mujeres de la Falange al invicto Caudillo Generalísimo de los Ejércitos y Jefe del Estado Español, Francisco Franco.

EL BANQUETE

Acabados los actos de la mañana se reunieron con S. E. el Generalísimo los Jueces de la Organización los ministros del Estado y todas las personalidades que asistieron a la magna concentración en un banquete sencillo y austero como es nuestro estilo, que fué servido por camaradas de Auxilio Social.

LOS ACTOS DE LA TARDE

EDUCACION FISICA Y DANZAS Y RITMICAS

Medina del Campo.—Por la tarde, en el mismo campo en donde ha tenido lugar la concentración de la Falange Femenina, se han celebrado con igual brillantez que por la mañana los anunciados actos, con los cuales la Sección Femenina ha demostrado que no solo la educación



El Grupo de Intendencia de Baleares enlazó bajo el título de VUELVEN BANDERAS VICTORIOSAS, las figuras de Franco y José Antonio en su carroza militar.

ciudadana de la mujer ocupa un lugar especial, sino también que no se olvida la parte espiritual para que así cumpla cada mujer española la mejor manera los destinos en el hogar. Las mujeres de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS han ejecutado esta tarde ejercicios de educación física y danza rítmica con gran maestría y con una gracia encantadora. A continuación presentaron canciones y bailes populares. Durante varias horas, un público compacto y entusiasmado admiró y aplaudió a las camaradas de la Falange que han resucitado las hondas y profundas tradiciones de la España eterna. El Caudillo y sus ilustres acompañantes siguieron entusiasmados esta parte del programa de la Concentración Femenina.

Unos minutos antes de las siete, el Generalísimo abandonó el campo para trasladarse al Castillo de la Mota con el fin de presenciar el ingreso de las Flechas Azules en la Sección Femenina. Al histórico y vetusto castillo le han dado vida y animación en esta gran jornada, las mujeres de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Entre un gran entusiasmo llegaron a la explanada del Castillo los guiones de las Flechas Azules, a quienes daban guardia de honor camaradas de la Sección Femenina y las Regidoras de las Provincias tomando luego el juramento de la Falange y las Flechas que ingresaban, el propio Caudillo.

EL CASTILLO DE LA MOTA

Terminado el acto solemne y sencillo, el Generalísimo abandonó aquel lugar acompañado de Pilar Primo de Rivera y los Excmos. Sres. Fernández Cuesta, Serrano Suñer, González Bueno, y los generales Saliquet, Dávila, Monasterio, Martín Alonso y otras personalidades y jerarquías, en trando al Castillo de la Mota dirigiéndose al patio central del mismo. El Caudillo contempló con gran atención el histórico monumento y examinó los planos que se han trazado para la reconstrucción del castillo que tanto papel jugó en la Historia de España. La reconstrucción se efectuará de acuerdo con los antecedentes que se poseen con el fin de dejarlo en las mejores condiciones posibles y una vez reconstruido el castillo que la Reina Isabel eligió para morir será destinado a escuela nacional de formación de juveniles de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

ENTUSIASTA SIMPATIA AL CAUDILLO

Como final de los actos de Medina del Campo se formó una espontánea manifestación de simpatía y devoción al Caudillo que constituyó un digno colofón a la concentración de la Falange Femenina. Al salir el Generalísimo la multitud enfervescida le aclamó a los gritos de ¡Franco, Franco, Franco!, constituyendo una vez más el más profundo testimonio de admiración. El Caudillo, sonriendo recibió este homenaje espontáneo de su pueblo enloquecido de entusiasmo y lentamente se dirigió al automóvil para abandonar la explanada y Medina del Campo.

La jornada de hoy ha constituido un éxito imponderable de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Todos los actos han revestido enorme importancia. La organización ha rayado a la altura del entusiasmo que ha reinado durante la jornada. Todas las camaradas que han asistido guardarán un recuerdo inolvidable de la misma.

LA MEDALLA MILITAR A UN HEROE

Por Orden de 3 de marzo último se ha concedido al Teniente de Artillería don Ramón Camps Gordón la Medalla Militar, por su heroico comportamiento en los campos de Porto-Cristo, en los que encontró gloriosa muerte.

Desposeídos casi por completo de escritos que historien las gestas de nuestras tropas durante el desembarco, muchos habrá que desconozcan los méritos de este brillante Oficial, que ahora se han recompensado. Y si bien está que todos los que viven, de cuantos allí realmente actuaron, se encastillen y persistan en su actitud callada y modesta, por no ser nunca de buen gusto el presentar a la Patria la cuenta de los servicios que se le han prestado, no sería ni justo ni conveniente, aún que no sea más que por el ejemplo sublime del sacrificio consumado, el dejar de publicar y ensalzar la fortaleza de quien supo morir, cuando lo consideró eficaz y necesario.

Apenas llegados los rojos a las alturas del Hams por una parte y a la Torre del Moro por otra y establecido el contacto con las columnas que, de Palma y Campos, salieron para batirlos, era preciso que recibieran una sensación de acometividad, por parte de nuestras tropas, que ya, desde el primer momento, les diera la sensación de la imposibilidad de su intento y del mal fin que les esperaba. Esta misión se llenó cumplidamente y en forma tal, que puede afirmarse rotundamente que, en aquellos momentos, tan poco comentados a pesar de su alcance fabuloso, se quebrantó la moral roja en forma terminante, ya que desde entonces no volvió a reaccionar, a pesar de tener a su favor todos los elementos y circunstancias.

Fué tal la acometividad de nuestras fuerzas, que muy pronto se combatió en las casas de Porto-Cristo que presto abandonaron; y los rojos, incluso a nado, atravesaban el puercecito para encastillarse en las rocas inexpugnables de casa Servera. Todo era poco a nuestros soldados para perseguirlos. El Teniente Camps, con una sección de bombarderos de su Batería — que actuaba como unidad del arma hermana Infantería — cubriendo el ala izquierda de todo el frente, acosó a los rojos contra lo que después se llamó "el parapeto de la muerte de casa Servera". Cargado de bombas de mano que arrojaba bravamente, iba abriéndose paso, seguido por los suyos, hacia la posición roja. Los enemigos se parapetaron en el muro y desde allí, asegurados, hacían un fuego intensivo de fusil y ametralladora. El Teniente Camps no se arredra. Para referir su actitud no hace falta, ni sabríamos recurrir ni a la imaginación personal de los poetas mitológicos, ni a la invención popular tan influyente en los relatos épicos. Todo en su actitud es sencillo y heroico a la par. Siempre de bombardero, avanza decidido hacia el portalón de entrada de la finca, intimando a grandes voces la rendición. Es tal y tan decidida su actitud y la de los que pueden seguirle, por no haber sido bajas, que los rojos se desconciertan y en numeroso grupo van levantando las manos y entregándose.

La acción heroica tocaba ya el éxito, cuando una ráfaga traidora, disparada después de la rendición — muestra clara de la forma marxista — segó para siempre la vida de nuestro héroe. En el sitio preciso, junto a casa Servera, se levanta hoy un sencillo monumento que recuerda su gesta y la de otras muertes en hermana heroicidad, la del Capitán Salom, de Infantería y la del Teniente de Complemento Llobera, de Artillería.

ría, que iba con las tropas, al mando del Teniente Camps.

Los antiguos colocaban las imágenes de los héroes junto a las de sus dioses. Así pues si el próximo jueves, día 1º, a las 11 de la mañana en el Cementerio de esta ciudad y con las formalidades y honores correspondientes, se entonará un solemne Responso y se impondrá en la placa del panteón del Teniente Camps Gordón la gloriosa insignia de la Medalla Militar, no debe faltar en este acto el calor del pueblo mallorquín que debe saber honrar al honrar a sus héroes.

Máxime cuando la vida se ha dado, con plena conciencia, como quien da nada. O, mejor dicho, como quien sabiendo que lo da Todo, lo considera despreciable ante los merecimientos de la Madre Patria, a quien ofrece el sacrificio.

L. C. P.

COMANDANCIA

PRIMERA SECCION DE ESTADADO MAYOR

LICENCIAMIENTOS

El Excmo. Sr. General Subsecretario del Ejército en telegrama fecha ayer dice:

"Sargentos para la reserva deben ser licenciados a voluntad propia equiparándolos a estos efectos a personal suboficiales escalas Complemento y Provisionales.

Lo que de orden de S. E., se publica para conocimiento y efectos.

El Coronel Jefe de Estado Mayor, MANUEL A. DE SOTOMAYOR.



CARTELERIA DIARIA

PRINCIPAL.—A las 3'30: Grace Moore en "La Princesa encantadora". LIRICO.—A las 3'30.—Una película y debut de los espectáculos MARINELA.

MODERNO.—A las 3'30, CON LA CAMARA EN EL FONDO DEL MAR Y LA CARGA DEL DIABLO. BALEAR.—A las 3 EL TUNEL TRAS ATLANTICO.

RIALTO.—A las 3'30 EL INSTINTO DE AMOR Y UNA CARMEN RUBIA. BORN.—A las 3'30.—DESFILE DE LA VICTORIA EN VALENCIA Y CAPRICHOS FRIVOLOS.

PROTECTORA.—A las 3'30 ESPIAS EN ACCION.

CUPON PARA CIEGOS

Sorteo de 30 Mayo 1939. Número premiado: 963 con 40 pesetas. Aproximaciones: 962—964 con 2 pesetas.

FERROCARRIL DE SOLLER

Con el fin de dar facilidades a los Sres. aficionados que deseen trasladarse a Palma para asistir a la Gran Corrida de Toros que se celebrará el próximo domingo día 4 de Junio, el Ferrocarril de Sóller establecerá un servicio extraordinario de trenes con arreglo al siguiente horario: De Sóller a Palma a las 15. De Palma a Sóller a las 17'30. Los demás trenes circularán con arreglo al horario establecido.

CAIDO EN NUESTRA BREVE CAMPAÑA

Por S. E. el Comandante General de Baleares y por el Coronel, Jefes y Oficiales del Regimiento de Artillería de Mallorca, hemos sido atentamente invitados al acto solemne de imponer la Medalla Militar sobre la tumba del Teniente de Artillería don Ramón Camps Gordón, muerto por la Patria en Porto-Cristo luchando gloriosamente contra las hordas del capitán Bayo.

La ceremonia tendrá lugar mañana jueves a las 11 de la mañana, en el cementerio de esta capital.

EL SANTO CRISTO DE LA TRINIDAD

Como acto especial de desagravio hacia la imagen del Santísimo Cristo de la Trinidad, patrón del gremio de alfareros a la que profanaron los rojos en momentos vesánicos, y además como acción de gracias por la victoria que ha liberado a la Patria, la expresada cofradía de los alfareros y la comunidad de Padres Agustinos han organizado una solemne procesión que se celebrará el día 4 de junio, a las 19'30 de la tarde, en honor del nombrado y devotísimo Cristo de la Trinidad.

La procesión tendrá su desarrollo por las calles del Socorro, G. Ortega, E. Lladó, Pl. de S. Antonio, c. del Socorro, Alfarería, V. de Lluch, V. de los Desamparados y Pl. del Socorro. Además del Sto. Cristo, figurarán en la procesión Sta. Rita, Ntra. Señora de los Desamparados y N. P. San Agustín.

RIALTO

JUEVES!!! Gran acontecimiento artístico! El célebre tenor LAWRENCE TIBBET con VIRGINIA BRUCE en su gran creación (Metropolitan)

Velada de Opera

EN ESPAÑOL Otra película de categoría Cien días (Napoleón) con WERNER KRAUS NOTICARIO FOX MOVIE TONE

HOY, ULTIMO DIA El instinto del amor Una Carmen rubia

Moderno

JUEVES Una gran producción en español

EL 113

con ERNESTO VILCHES y Nobleza obliga con CHARLES LAUGHTON

HOY Con la cámara en el fondo del mar y La Carga del diablo

VIDA SOCIAL

BODA Se ha celebrado el enlace matrimonial del camarada Damián Ramis Verd con la señorita Remigia Caubet González.

La ceremonia se celebró en la Iglesia de San Francisco, oficiando en ella el Rdo. P. Superior y firmó el acto como testigos por la novia su hermano don Damián Caubet y su tío don Antonio y por el novio sus hermanos el camarada Miguel y don Andrés Ramis.

Apadrinaron la boda los padres de los contrayentes don Damián Caubet y don Andrés Ramis.

NOMBRAMIENTO

Para el cargo de Inspector Extraordinario de Falange Española Tradicionalista y de las JONS en Menorca ha sido designado el camarada capitán de Infantería Jerónimo Saiz Graña.

VIAJEROS

Han salido para la Península: Doña Brunilda Schwartz, doña Catalina Corbella Gili, don Luciano Horruachea, doña Rosa Salas Patam, don Antonio Fernández, don Ramón Coll Rodríguez, don Carlos Civella, don Joaquín y don Ramón Mustra, don José Magriñá Ramón, doña Juana y doña Josefa Hidalgo, don Leoncio Miragarcía, D. José Bosch Olivero; doña Marta Fábregas Cuxart; don Juan Montanet, don Jaime Assens Barba, doña Amparo Llofrú Ceranda, don Antonio Ruiz Ramón, doña Pilar y doña Concepción de Gandovalz y doña Antonia Pons.

¡SEÑORITA! No le gusta llevar un Sweater original, de última moda algo que le da una nota personal y elegante, puede tenerlo a precios módicos 15 a 20 pts. Informes.—En Avenida A. Roselló, 23-29.

CARNET CHOFER. Gestión rápida y económica en la Agencia "LA INFORMACION". Bolsería, 18, entresuelo.

Coñac OSBORNE

MENSAJE

De la Delegación Nacional de Organizaciones Juveniles en el día de su Patrón San Fernando

Año de 1252. El Rey San Fernando muere en Sevilla, a los treinta y cuatro años de su reinado.

Fué Rey de Castilla y León. Dicen los cronistas que, como hombre de meta, era austero y recio. Justiciero, supo llegar al pueblo, y es fe que gustaba de sentenciar sus juicios y oírlos y defender los flacos del poder y agravios de los fuertes.

Católico ardiente, movió en defensa de esta causa grandes empresas bélicas. Era la hora de las grandes gestas; la voz de la guerra sonaba en el aire; la juventud, fuerte y heroica, seguía a su Rey, y, gemela a la nuestra, consideró la muerte como un acto de servicio.

La Historia y las épocas se suceden, pero prevalece siempre como signo de nuestros afanes espirituales de nuestros deseos de superación y fortaleza, el acero brillante y duro de la espada, rematado por la Cruz.

Franco tiene también una cruz en su espalda. Con ella ha abierto los caminos del triunfo; la juventud le sigue; el laurel de la Victoria corona su frente, y España a su mando le llama Caudillo.

¡San Fernando! ¡Franco! Caudillos de juveniles con ansias de lo sublime, que en todos los tiempos, estremecieron y asombran al mundo con sus formidables hazañas, y es que la España misionera y militar, de nuevo puesta en marcha, es productora incesante de guerreros y de santos.

¡Jóvenes de España, futuros soldados del Imperio! De nuevo, como antaño, tenemos una idea y un Caudillo; ha-

bréis de ser duros y forjaros en el sacrificio, atentos a la voz de mando para demostrar de nuevo que el ser español es una de las pocas cosas que se puede ser en este mundo.

¡Mandos de la Organización Juvenil que nacisteis en la hora difícil del surgir! Nos incumbe la magna tarea de formar y dirigir a las nuevas generaciones en la rita imperial de su destino, conservando en nuestros pequeños camaradas el ansia de superación. Hemos de conquistar una meta cada día, siguiendo una línea recta y dura.

A ejemplo de nuestro San Fernando, hemos de entregarnos por entero a la causa de la juventud, sin regatear sacrificio, para que, como él, podamos luchar en lo más alto de los terrenos enemigos el estandarte de nuestra gloria y de nuestra verdad. Para ello precisa que la luz de la Historia alumine al más pequeño corazón de la vida. Nadie es pequeño en el deber de la Patria.

Si esto hacemos, al final de nuestra existencia, con la satisfacción del deber cumplido, podremos exclamar, como San Fernando: «El reino, Señor, no me diste, y la hora mayor que me toca, recien te vuelvo; desnudo vine a la tierra, y desnudo me ofrezco a ella. Responde, Señor mío, mi alma, y por los méritos de tu Santísima Pasión, ten bien colocarme entre tus siervos.» Madrid, 30 de mayo de 1939. Año de la Victoria.

¡SALUDO A FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

EL GRAN VISIR EN ANDALUCIA

Granada. — El Gran Visir con su séquito y varios musulmanes notables ha llegado de regreso de su viaje por varias capitales de España, después de haber presenciado el desfile de la victoria celebrado en Madrid, a esta capital.

El ilustre musulmán va acompañado por el coronel Sánchez Fola y el comandante Antonio Dlmado.

El Gran Visir con las autoridades que le acompañan visitaron al CAUDILLO y continuarán su estancia en esta capital visitando los monumentos más importantes.

En una declaración que ha hecho el Gran Visir a un periodista de "Ideal" ha dicho: Nuestros antepasados, los musulmanes y españoles sin fueron ese afecto, ese corazón que es de corazón a corazón que enciende la sangre que por nuestras venas corre. Imposible que los musulmanes puedan dar desagrados a los españoles. Si esto existe durante siglos y siglos, ahora que la sangre común ha sido derramada torrencialmente en esta guerra, nuestro lazo, nuestra unidad será la más fuerte que exista y que pueda existir. Nada ni nadie puede ya quebrar nuestra fraternidad eterna.

Marruecos siempre sentirá amor a España por su bien y España a su protectorado seguirá llevando los beneficios de la cultura para obtener la transformación ya conseguida en gran parte como enseñanzas, obras públicas, arte, industria, etc.

LIBRO INTERESANTE SOLAMENTE CUENTOS, por ARRES

Nuestro camarada y compañero de Redacción "Arres" acaba de lanzar al mercado un interesantísimo libro de narraciones para los niños, bajo el título sugestivo y simpático de "Solamente cuentos".

Trátase de una serie de lindos cuentos, bellamente alocucionados, en los que nuestros niños podrán beber, al mismo tiempo que un honesto entretenimiento y las esencias más atractivas de las nuevas doctrinas que son el nervio de la España que ellos deben conservar y engrandecer.

En cada uno de esos cuentos campea el sentir patriótico: son un desfile de banderas victoriosas desplegadas, son la aplicación práctica a los ideales de hoy de las dulces fantasías que fueron nuestro encanto en la infancia. Hadas buenas, malas magas, niños traviesos, almitas buenas... y por sobre todo la gloria de la camisa azul que flota como las ansias de la Patria.

"Arres" ha conseguido forjar una breve colección de leyendas altamente recomendables, y que harán las delicias de sus lectores infiltrando en su ser los más nobles sentimientos que son orgullo de la España que nace.

El libro editado pulcramente en la casa "Grafos" lleva unas inspiradas ilustraciones debidas a la pluma de Xam, que son digno complemento de los textos.

EL ANIVERSARIO DE PORTUGAL

Lisboa. — En esta capital y en toda la república, se celebraron ayer con motivo de las fiestas conmemorativas del trece aniversario de la revolución portuguesa, quedada a cabo el levantamiento militar del General Carmona, solemnes festejos.

La Legión portuguesa realizó un gran desfile por las calles de la capital y a continuación se realizó un gran desfile militar con asistencia del Presidente de la República General Carmona y del Jefe del Gobierno señor Oliveira Salazar, así como con las autoridades y numerosos jefes oficiales del ejército.

BORN

[HOY sensacional] acontecimiento

Reaparición de los famosos artistas ELSA MERLINES, VICTORIO DE SICA y ENRICO [VARISIO] en

Capricho Frívolo

Divertidísima comedia vaudevillesca hablada, en español

De complemento de programación

Desfile de la Victoria en Valencia

El ejército de Levante desfilando ante el Generalísimo Franco

Uno de los más brillantes actos de la Nueva España Imperial

ROPA BLANCA Y DESINFECTANTE OBTENDRA USANDO LEJIA ELECTRA



PARA MULTICOPISTAS acaba de recibir clichés, tinta y demás accesorios, KORES. CASA LONDRA, Jaime II, 78-Tel. 1780.

MATEO PALMER MEDICO

Curación de hernias, hemorroides y varices, con inyecciones fibroelásticas. Enfermedades de la mujer (matrón). Consulta de 12 a 1. Avenida de Estanislao Figueras, 14.

Marcial Lalanda Domingo Ortega Juanito Belmonte con seis magníficos toros de PABLO ROMERO Domingo, 4 de Junio en el COLISEO BALEAR

TEJIDOS B. BERGA ANTIGUA CASA SERRA T BRONDO, 5 Tel. 2127. Especialidad en géneros del país En breve: Sastrería y Uniformes militares

TEXTO DE LA DENUNCIA PRESENTADA CONTRA ANDRE MARTHY EN PARIS

Como consecuencia de la valiente campaña emprendida por Nick Gillain, autor de "El Mercenario", en la Prensa de París, se presentó una denuncia criminal contra André Marty...

Ante la gravedad de estos hechos, que constituyen una violación de la ley española, y también de la ley francesa, y revisten para mí el carácter de un verdadero asesinato...

CONTINUAN LAS JUSTAS SANCIONES EN CASTIGO DE COMERCIANTES SIN PUDOR

El subsecretario del Ministerio del Interior, ha confirmado hoy las siguientes multas, impuestas a comerciantes pso escrupulosos: A don Emilio Alonso Maríjuan, de Villagonzalo 1.000 pesetas por infracción a las órdenes sobre sacrificio de reses...

A don Victor Plá, de Ledesma 10 mil pesetas por no haber hecho declaración de importante existencia de hierro y otros metales. A los hijos de Gregorio Fuentes, 1.000 pesetas por venta de jabón a precio abusivo.

EL GENERAL QUEIPO DE LLANO IMPONE CONDECORACIONES AL EJERCITO DEL SUR

Sevilla. — En la Plaza de España, ha tenido lugar un simpático acto militar en el que el Teniente general Queipo de Llano, ha impuesto las condecoraciones recientemente concedidas por el Caudillo a varias unidades del Ejército del Sur...

De conformidad con el mensaje de la Jefatura Nacional de O. J., las O. J. de Barcelona ha organizado su primera concentración que tendrá lugar el domingo día 4 de Junio en el Stadium de Montjuich.

«LE TEMPS» DECLARA QUE FRANCIA NO PUEDE TENER POR ENEMIGA A ESPAÑA

Paris. — En el boletín del día se publica el "Temps" de las relaciones franco-españolas y dice: "No dudamos que todos los buenos españoles están animados de los mejores deseos de mantener constantes relaciones de buena vecindad con Francia y Portugal."

seos, y para lograr esta buena vecindad, el gobierno francés hará todo lo posible. Basta con señalar que Francia no desea tener a España por enemiga en el caso de una guerra europea...

LOS GOBERNANTES SIN ESCRUPULOS

Viena. — El Dr. Draxler, que fué durante muchos años el consejero financiero del Príncipe Starhemberg y ocupó por breve tiempo el cargo de Ministro de Hacienda de Austria, ha sido trasladado del campo de concentración de Dachau a Viena, donde será sometido a un interrogatorio ante un tribunal...

EN TORNO AL PACTO DE MILAN

Con ocasión de la firma del pacto de alianza germano-italiano, tuvo lugar un intercambio de telegramas entre el Führer y el Presidente del Gobierno del Japon. El Barón Kichino Hironuma expresó en dicho telegrama su felicitación y los deseos de que la alianza contribuya eficazmente a la conservación de la paz mundial.

LOS «CARABINIERI» EN SEVILLA

Sevilla. — Ayer por la tarde en la Plaza de San Fernando dió un concierto la Banda de Música de Carabinieri Reale. El Concierto se dió en homenaje al General Excmo. Sr. D. Gonzalo Queipo de Llano.

NUESTRAS O. J. EN BARCELONA

Barcelona. — De conformidad con el mensaje de la Jefatura Nacional de O. J., las O. J. de Barcelona ha organizado su primera concentración que tendrá lugar el domingo día 4 de Junio en el Stadium de Montjuich.

PROSIGUE EL PARTIDO LABORISTA EN SU CAMPAÑA CONTRA EL GOBIERNO INGLES

Londres. — En la asamblea del partido laborista inglés se habló de la política exterior británica y de la situación internacional. En el curso de la discusión el Secretario General de dicho partido dijo que este no es el momento oportuno para atacar a Chamberlain...

berlain sirve solamente a la política exterior. Otro representante del partido laborista declaró que la situación actual no es más que la entrega del país al capitalismo y si se continúa en este peligro Inglaterra, tarde o temprano tendrá que entrar en la lucha como le sucedió en 1918...

MISION TURCA EN INGLATERRA

Londres. — El miércoles llegará a esta capital una comisión militar turca presidida por el general Orbay. Se asegura que esta misión discutirá con el E. M. del Ejército británico cuestiones de naturaleza militar derivadas del pacto anglo-turco de mútua asistencia.

MADRID A SU VIRGEN DE ATOCHA

Madrid. — A las once de esta mañana en el salón de sesiones del Ayuntamiento tendrá lugar una misa de ofrecimiento del pueblo de Madrid a la Virgen de Atocha. A ella asistirán, a más del Ayuntamiento en pleno, los generales Saliquet y Espinosa de los Monteros, el gobernador civil, camarada Alarcón y el Jefe Provincial de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS, camarada Valdés.

REPATRIACION DE NIÑOS EXILADOS

Madrid. — El camarada Alcocer, Al calde de la Villa, fué visitado por el presidente de la Junta encargada de la repatriación de niños. El Alcalde manifestó que durante la primera expedición de niños española la próxima semana llegará a Madrid niños que fueron arrancados de sus hogares por las fieras marxistas.

LA ACADEMIA DE SAN FERNANDO

Madrid. — En la Academia de San Fernando tuvo lugar ayer la solemne sustitución de la placa que daba el nombre de Pablo Iglesias a la Academia, por la antigua denominación que tenía: Real Academia de San Fernando.

ALMACEN SAN MIGUEL. Sastrería: Uniformes militares. TRANSPORTES REUNIDOS DE MALLORCA, S. A. Anselmo Clavé, 8 y 10. Tel. 2459. PALMA DE MALLORCA. Transportes combinados de domicilio a domicilio.

AVISO IMPORTANTE. La extensa red de servicios combinados que tiene establecida esta casa, le permite el poder admitir envíos para cualquier punto de España.

ESTABLECIMIENTOS Y VIDRIERIAS LLOFRIU. Fábricas de medio cristal y vidrio hueco. ESPECIALIDAD EN FRASQUERIA Y BOTELLERIA Y GARRAFONES. Instalaciones completas de Laboratorios y Farmacias.

EL TRAFICO QUE SE REANUDA

Berlín. — Han llegado a España los primeros trasatlánticos que tocan en puertos españoles después de la guerra. En Barcelona con motivo de la llegada del primer buque que hace el servicio al Asia Oriental, se celebró una brillante recepción a la que concurrieron las autoridades del Estado y del municipio.

SEVERAS ORDENES SANITARIAS

Madrid. — El gobernador civil ha publicado un enérgico bando sobre la obligatoriedad de la vacunación. Anuncia el bando que no se expedirán pasaportes ni ninguna clase de documentos civiles si los interesados no van provistos de un certificado médico de vacuna.

UN GRAN INCENDIO EN EL FERROL

Ferrol del Caudillo. — En un edificio en construcción le la calle de Canaletas se ha producido un gran incendio que ha ocasionado considerables pérdidas. Las fuerzas del ejército y marina de los barcos de guerra surtos en aquel puerto, procuraron por todos los medios sofocar el terrible elemento, logrando tras largos esfuerzos e impidiendo que el fuego se propagara a los otros edificios.

LA FIESTA DE LOS INGENIEROS

Madrid. — Esta mañana a las once en las ruinas del patio del Cuartel de la Montaña, se rezará una misa funeral en memoria de los Ingenieros caídos. En la Iglesia de San José se rezará también hoy unos solemnes funerales en memoria de los Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos que caperon en el cumplimiento de su deber.

SON RECIBIDOS UNOS ESPAÑOLES

Berlín. — La comisión jurídica española que bajo la presidencia del señor Arellano se halla en Alemania ha sido recibida por el ministro de Justicia del Reich Dr. Puch.

Teatro Lírico. HOY DEBUT DEL Espectáculo internacional. Benavent. ESPECTACULO MARINELA. que actuará bajo el ritmo de la Orquesta Plana-Gumá.

EL CUERPO DE SAN FERNANDO

Sevilla. — Con motivo de la festividad de San Fernando ha sido descurbierto el cuerpo del glorioso Rey, que se conserva en la Catedral. Por ante la urna ha desfilado inmensa muchedumbre.

LOS MINISTERIOS HACIA MADRID

Santander. — Los Ministros de Organización y Acción Sindical y Obras Públicas visitaron ayer al Alcalde. El Sr. Peña comunicó al Alcalde su próximo traslado a Madrid. El Ministro camarada González Bueno manifestó que en breve se trasladaría a Madrid ya que todos los servicios de su departamento habían sido ya instalados en la capital.

LA ROMERIA DEL ROCIO

Sevilla. — Numerosas personas han asistido a la tradicional Romería del Rocio. El paso de ésta por las marismas ha sido apoteósico, figurando en la misma numerosos jinetes ataviados con trajes típicos; asistió también la Infanta doña Luisa, acompañada de su hija la Princesa Esperanza.

REGALO FIN DE CURSO!

Para su pequeño pida en las librerías "SOLAMENTE CUENTOS" (ARRES)

Madrid. — Ayer en toda España se celebró la fiesta de San Fernando, Patrón de los Ingenieros. En Valencia tuvo lugar en la Gran Plaza una misa de Campaña a la que asistieron los cuerpos del Ejército de Galicia y Levante que fueron los que liberaron a la capital levantina.

Seguidamente desfilaron las fuerzas de estas unidades ante el General Orgaz. El citado General fué obsequiado con un precioso pergamino que llevaba escrito el último parte Oficial de la Guerra.

CALZADOS AMERICAS. CALZADOS CELTA. JAIME II, 67.

PERFUMISTAS, FARMACEUTICOS. Al necesitar envases de cartón para polvos, frascuería, etc., llame al Teléfono 1463. — Sólo se fabrican envases de fantasía.

Grand Hotel REAPERTURA. 1.º Junio 1939—A. de la V.

